

### "华樽杯"品牌价值颁布 赊店老酒再夺豫酒桂冠

■ 本报记者 李代广 李葳

11月10日,由中国酒类流通协会主办 的"华樽杯"第十四届中国酒类企业品牌价值 颁奖盛典在贵州省贵阳国际会议展览中心隆

赊店老酒以 323.18 亿元的品牌价值位 列中国酒类品牌价值榜单第38名,连续两年 拔得豫酒品牌价值头筹,并斩获多项殊荣。

"华樽杯"评比举办十余年来,已经成为 了中国酒业权威的行业评测,是资本机构、商 业机构与消费者评估品牌实力的重要依据, 具有强大的全国号召力和影响力, 不仅为国 内各大酒企确立了其在全国、乃至省内的行 业地位, 更为酒行业品牌的发展提供了强有 力的驱动。

赊店老酒获得此项殊荣,进一步打开了 品牌的上升空间,正与行业头部品牌的距离 越来越近。

特别是11月5日以来,赊店老酒再度携 手央视,占据《新闻联播》等黄金项目的黄金 时段进行品牌广告宣传, 在提升品牌认知度 和消费者培育方面赋予了更强的渗透性,进 一步加速了品牌口碑的聚集。

在本届华樽杯的评比榜单上,赊店老酒 的品牌价值较去年增长了56.86亿元,位次 也提前了2名,依托品牌价值的再次突破,赊 店老酒无疑向行业释放了其发展越来越优、 势头越来越强这一信号。

赊店老酒旗下战略性单品元青花·洞藏 年份系列斩获 2022 年度"华樽杯"两项品质 大奖, 更是再一次为行业树立了当代白酒的 品质范本,而元青花·洞藏年份系列产品亦将 成为赊店老酒入局头部竞争赛道的"尖刀", 为品牌持续赋能。



### 中国二十二治 华东公司党总支 搭建"学习台" 助力岗位技能锻强补弱

■ 史亮 肖丽晴

今年来,中国二十二冶华东公司党总支 搭建"学习台",助力岗位技能锻强补弱。

他们深入学习贯彻习近平总书记强调的 "无论是干事创业还是攻坚克难,不仅需要宽 肩膀,也需要铁肩膀;不仅需要政治过硬,也 需要本领高强"的指示精神,坚持抓队伍、促 提升,打铁还需自身硬,着力搭建锻强补弱的 "学习台"。

建设工程履约资料是支撑承包人结算、 回款的重要依据,是减少企业应诉案件的重 要内容,华东公司组织公司各级管理人员积 极参与《履约资料管理与变更索赔》主题培 训,邀请上海高级法律专家对资料管理中的 常见问题、履约过程中应该收集的资料内容、 资料的有效性、资料问题造成的损失、签证与 索赔的区别及成功办理的必备条件、证据链 完整保留需要注意的事项等进行了详细讲 解。培训后,大家纷纷表示,这次培训讲得真 好,醍醐灌顶,案例生动又形象,从法律的视 角阐述了工程开工前、施工中、竣工后如何做 好资料管理。

通过这次法务培训, 让公司各级管理人 员充分认识到履约资料管理的重要性, 在培 训过程中进一步提升业务水平。非学无以广 才,非志无以成学。要提高公司项目管理水平 就要加强对管理人员的业务培训, 华东公司 聚焦问题短板破难点,组织机关各部门开展 岗位技能提升培训,线上线下两手抓两步走, 业精于勤荒于嬉,只有夯实内功,才能从容面 对各种艰难险阻,做到攻无不克,战无不胜。

# 上好佳:进博会带来了更多机遇和惊喜

11月5日至10日,第五届中国国际进口 博览会(简称进博会)在国家会展中心(上海)举 办,众多企业漂洋过海共赴这场"进博之约"。

在食品及农产品展区,有这样一个充满 "露营风+海岛风+沙滩夜市"元素的展台,脚 下是由电子屏组成的"海洋",身旁围绕着各 种热带水果和椰子树, 观众在渔船中体验用 渔网抄零食。这就是上好佳(中国)有限公司 (简称上好佳)的"菲律宾海滩"展台。

根据中国国际进口博览局(简称进博局) 消息,本届进博会的食品及农产品展区在六 大展区中展商数量最多、来源地最广泛。

#### "头回客"变"回头客"

作为家喻户晓的零食品牌,上好佳今年 已经是连续第五年参加进博会。五年来,上好 佳从进博会的"头回客"变成了"回头客",展 台面积也从首届的36平方米增加到了第五 届的 108 平方米。

上好佳(中国)有限公司执行副总裁李培 明表示:"今年在展台设计上展现'菲律宾海 滩',还有'欢乐派对'等元素,重在传递温暖 和爱心。在经历新冠肺炎疫情考验中,保持对 美好生活的希望和热情尤为重要。"

在此次进博会上, 上好佳展台的亮点之 一就是首次在展台中增加了有趣好玩的互动 体验,打造出嗨吃嗨玩的场景模式。

同时, 上好佳还将旗下的品牌产品进行 了创意搭配,带给观众别样滋味,如"高乐高" 产品结合菲律宾咖啡、"茹梦"芒果汁搭配菲

值得一提的是,今年上好佳还推出了上 好佳与讲博会联名款大礼句。据悉,这是进博 局首次与食品企业联名推出大礼包。其首发 首秀出现在展台和进博会文创馆内, 并在文 创馆内以及上好佳京东、天猫旗舰店售卖。

随着中国消费者对健康饮食追求的提 升,高品质食品成为人们新的消费需求。在今 年进博会上,上好佳顺势推出了一系列符合 健康消费理念、低油低糖低盐的产品。"这些 产品既满足了消费者对健康方面的需求,也 促进了企业自身不断创新发展。"李培明说。

《2022年中国休闲零食行业报告》显示, 我国休闲零食市场规模近七年来每年的复合 增长率维持在11%以上,预计2022年将突破 15000 亿元。

"上好佳期待以进博会为窗口,把握当前 行业新发展格局,加速多元化布局,构建特色 产品矩阵,开拓更广阔的市场。"李培明说。

#### 从勇于"吃螃蟹"到"尝甜头"

对参与进博会的海外"回头客"企业而 言,进博会成为它们在中国进一步发展的起



点,积极融入中国市场成为企业布局海外市 场最重要的举措。这些企业将先进技术、理 念、标准带到中国,不仅可助力中国企业实现 高质量发展,同时他们也在中国实现了本土 化研发、生产,提升了国际竞争力。

在首届进博会上,上好佳就遇到了乌兹 别克斯坦副总理带队的政府代表团。双方接 洽后, 上好佳在乌兹别克斯坦购地, 投资超 1500万美元建工厂,预计该项目今年年底将 正式投产;在第三届进博会上,上好佳团队采 购了拥有欧洲先进技术的筛选机,进一步提 升了产品安全质量。施学理直言,这些机遇可 遇不可求,而这正是进博会带给他们的惊喜。

在本届进博会"侨连五洲·沪上进博" -2022 华侨华人与中国市场高峰论坛上, 上好佳(中国)有限公司董事长施学理表示: "作为最早'吃螃蟹'的企业之一,在许多企业 还在观望、犹豫是否进入中国市场时,我父亲 施恭旗就频繁来中国考察, 因为他已经预见 到中国改革开放带来的机遇。"

明年即将迎来在中国发展 30 周年的上 好佳,从1993年进入中国,落户上海开办2 家工厂,到如今在中国多地拥有12家全资公 司,中国员工总数超过6000人。

据了解,目前中国市场占上好佳全球业 务量的 40%。

"抓住中国开放机遇进入中国市场,是上 好佳做出的最正确的决策之一。"李培明说。 11月7日,进博局授予上好佳"中国国际进口

博览会5周年合作共赢奖"荣誉称号。这是进 博会对上好佳长期深耕中国市场,促进中国 经济发展的认可。

"进博会不仅是一个商品交易平台,更是 一个信息、市场等要素汇聚的平台,通过这个 平台,外商不仅可以将商品引入中国市场,还 可以在这里寻找到新的国际合作伙伴,进一 步拓展海外市场。"李培明说。

本届进博会上,上好佳协助菲律宾贸工 部组织了62家中小企业参展,还组织了中菲 相关的双边论坛。菲律宾期待借助进博会进 一步加强同中国的经贸往来。

#### "走进来""走出去"的合作互鉴

连续五年如期举办进博会, 让中国大市场 成为世界大机遇,释放了中国全面扩大开放、加 强国际合作的积极信号,展现了同世界分享市 场机遇、推动世界经济复苏的中国担当。

谈及参与进博会的初衷, 施学理说:"我 们是抱着积极参与、认真投入、学习提高、不 断创新的态度来参与的,进博会为上好佳带 来了更多机遇。"

近30年来,上好佳乘着中国不断深化改 革扩大开放的春风,上好佳发生了翻天覆地 的变化,从一家生产休闲食品的企业成长为 多元化经营的跨国食品集团。上好佳在中国 不断发展壮大的同时也带动了中国区域经济 的发展,切实履行着企业社会责任。

如今,上好佳还在不断更新、提升和扩大

生产基地和规模,以期进一步巩固和发展中 国市场。上好佳也将适时投资新建工厂,以满 足市场需求。

越来越多的海外企业与进博会彼此成就。 作为"买全球、惠全球"的重要渠道,进博会为世 界打开了一扇开放、交流与合作的窗户。

进博会一方面在积极促进海外企业"走进 来",另一方面也在助力中国企业"走出去"。众 多"出海"的中国企业在进博会占据重要的一席 之地,与海外企业同台竞技,互鉴共赢。

统计资料显示,2020年,中国对外直接投 资流量逆势增长,首次位居全球第一,2021年 更进一步增至9366.9亿元。据中国贸促会披 露,在加快构建新发展格局的背景下,近八成 中国企业将维持和扩大对外投资,看好对外

但中国企业出海潮流下暗藏各种"风急 浪大"的高风险。尤其是全球商业格局变化不 定,加之起伏难料的疫情、汇率走向,日益收 紧的贸易保护等都给出海企业增加了挑战。

对此, 李培明建议中国出海企业首先要 充分了解当地法律、法规,其次要熟悉当地风 土人情。要对各地的语言、民族、宗教、习俗、 消费需求及特征有持续的深入研究并将其融 入业务运营的全生命周期内。

中国品牌走向国际市场是大势所趋。但 面对复杂多变的形势, 中国企业要能够快速 应对并主动作出调整,做到既有韧性又有智 慧,这是中国企业走向成熟的重要标志。

# 北京构建专精特新企业梯队培育体系

从 2008 年到 2022 年,从奥运电动汽车技 术方案到冬奥全气候新能源汽车电控及驱动 技术……今年北京冬奥会和冬残奥会期间, 北京理工华创电动车技术有限公司用自身先 进的技术优势和一流服务保障, 护航奥运会 新能源车辆安全有序运行。

"企业规模不大,但理工华创在新能源商 用车领域拥有'独门绝技'。"北京理工华创电 动车技术有限公司总经理助理侯睿说, 自入 选国家级专精特新"小巨人"企业以来,凭借 在产业链上具备一定的话语权,理工华创瞄 准细分市场,摒弃规模崇拜,拒绝多元化诱 惑,专注在细分领域建立竞争优势,目前批量 销售配套的整车客户已超20家。

专精特新"小巨人"企业的灵魂是创新。中 国煤炭科工集团北京天玛智控科技股份有限公 司研发的首台套完全自主知识产权的 SAC 型 液压支架电液控制系统、国内首套具有自主知 识产权的五柱塞乳化液泵站, 先后打破国外厂 商垄断;赛诺威盛完全自主研发的一体化64排 探测器,为CT 机配上了一双更明亮的"眼睛", 填补国内高集成化探测器空白……

企业有为,离不开政府作为。北京市顺义 区经济和信息化局副局长张政说,截至今年8 月底,经北京市经济和信息化局认定,顺义区



●国家级专精特新"小巨人"企业北京安图生物工程有限公司技术人员在工作。

专精特新中小企业达到 311 家,其中 2021 年 至今认定279家,呈现出倍增态势。

专精特新企业因长期深耕细分市场、创 新实力强、市场占有率高、掌握核心技术,处 于产业链供应链的关键环节,成为中小企业 的"硬核"部分。北京市经济和信息化局中小 企业处处长杨靖国表示, 北京市将专精特新 企业的支持培育摆在重要位置,已经初步构 建专精特新企业"金字塔形"的梯队培育体 系,形成滚动发展、梯队培养的格局。

截至目前, 北京市已累计认定专精特新中 小企业5360家、国家级专精特新"小巨人"企业 588家,获得中央财政资金重点支持的"小巨 人"企业138家,国家级"小巨人"和重点支持 "小巨人"企业数量均位列全国各城市之首。

"在支持企业科技创新和成果转化方面, 我们集聚各方资源力量,支持专精特新企业 积极开展关键技术和产品研发,同时支持专 精特新企业加入到龙头、链主企业的供应链、 产业链建设中,促进大中小企业融通发展。" 杨靖国说。

受新冠肺炎疫情和大宗商品价格上涨等 因素影响, 北京中小企业尤其是小微企业也 面临生产成本高、融资渠道有限、优秀人才储 备不足等问题。除了向企业送政策,更要送服 务、解难题。

纳入市、区"服务包"机制,配备服务管 家,设立线上专区……专精特新企业能够更

及时享受政策、资金、人才、用地、公共配套等 属地化服务。比如,北京为专精特新企业定制 专属页面,根据企业画像精准推送政策、产品 等云服务;遴选专业服务机构,为专精特新企 业提供专属服务产品;开展企业诊断服务,为 "小巨人"企业提供技术、经营、市场、融资、人 才等全面诊断咨询服务,助力企业提质增效, 健康发展。

"在北京市、区两级经济和信息化局中小企 业服务中心等多部门指导下,企业已获得北京 市第一批国家专精特新中小企业高质量发展奖 补资金、打造大中小融通特色载体推动中小企 业创新创业升级专项资金支持。"侯睿说。

随着专精特新企业面临资本市场新机 遇,北京还以多维度服务支持鼓励企业上市。 杨靖国告诉记者,北京市建立专精特新企业 拟上市服务库,与北交所签订战略合作协议, 发挥北交所服务创新型中小企业主阵地作 用,开展专精特新企业上市、晋层、挂牌和储 备"四大工程"。截至目前,已纳入上市服务库 企业 481 家。

"专精特新中小企业已成为首都'五子' 联动战略发展的重要引擎。"杨靖国说,北京 将着力推动专精特新企业北交所上市和新三 板挂牌,及早介入,指导企业开展股改、规范 内部管理,将专精特新中小企业培育成为北 交所上市主力军。

▶ ▶ [紧接 P1]

## 从代工生产到自创品牌 莆田鞋"跑"上新赛道

因此,由"制造"向"创造"迈进,既是观念的嬗变. 更是莆田鞋企自强的选择。如今,当地不少鞋企 已经找到各自的细分定位,实现差异化竞争,为 做强公共品牌的美誉度和附加值而努力。

福建双驰智能信息技术有限公司研发的 "FOOTBIRD 识足鸟足部健康检测仪",能在 15 秒内获取 54 项人体足部特征数据,并对足 型数据进行解析,给出针对性的穿鞋与改善 建议。"通过个性化定制商城,消费者能够参 与外观设计与生产系统的无缝对接,最快2 小时就可以拿到专属鞋品。"该公司总经理古 玮明告诉记者。

同样是细分品类,莆田市青春之家体育用 品有限公司旗下自主品牌"玩觅"则专注于研发 生产运动鞋。该公司品牌总监曾鸿庆说,通过技 术连接人的需求与体验,解决用户穿着需求一 直是企业的目标。目前,已研发出0压跑鞋"爽 感科技",制定"321"造鞋系统,为跑步者提供不 同细分种类的专业跑鞋,适用于马拉松、长距离 训练、公路避震、形体健身等。

有数据显示,全国建筑行业从业人员约 5000万人,年市场需求安全鞋大约1.5亿双, 价值300亿元。瞄准这片蓝海,莆田市迅速部 署研发高品质高标准自主品牌的建筑安全 鞋。该建筑安全鞋团体标准起草人之一的陈 英洪说, 莆田建筑安全鞋团体标准的指标高 于国家标准,这是莆田制鞋工匠和设计师在 短短几个月努力的结果,安全、时尚、舒适、轻 便、健康、生活化等多场景适用,体现了莆田 高超的制鞋工艺水平。

在莆田鞋公共品牌赋能下,越来越多的企 业以创牌为引领,应用新模式、新业态培育新消 费群体,一批细分品牌产品市场份额不断攀升。

据莆田市工业和信息化局统计,今年1 月至8月,莆田全市鞋业产业规上企业327 家,实现规模产值806.8亿元,比增5.5%;累

计直接出口 125.5 亿元,比增 37.4%。

"莆田市委市政府高度重视鞋服产业发 展。近年来,在品牌培育、创新提升、数字赋能 等方面同步发力,旨在让更多人全面了解莆 田的制鞋技艺和莆田鞋的品质,为莆田鞋正 名发声,擦亮莆田鞋金字招牌。"莆田市委常 委、统战部部长、市鞋服产业发展暨招商工作 专项领导小组组长郭宋玉说。

对莆田来说, 创立莆田鞋集体商标仅仅 只是第一步,未来要持续把好质量关口、促进 跨界融合、推动链式发展,走出一条具有莆田 地方特色的高质量发展之路。

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷